

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Para de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración & Imprenta: Paseo de Valencia, 98
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0'50; realamos, 0'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anun-
cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Según mortuoria, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abono

No hay remedio

Si no estuvieran plenamente justifi-
cadas las pocas esperanzas que el sis-
tema político de nuestro país nos ins-
pira, bastarían los últimos aconteci-
mientos desarrollados en Madrid para
ratificarlos en nuestro criterio.

Ayer fueron leídas en las Cámaras
las comunicaciones oficiales anunciando
la suspensión de las sesiones, a cau-
sa de hallarse en crisis el Gobierno.

Si fuéramos aficionados a hacer frases,
podríamos decir que ha sido éste un
ministerio de riguroso verano.

Mientras los días deslizáronse apaci-
bles en las frescas playas easonenses,
mientras las semanas transcurrían de-
liciosas entre el ir y venir de la Corte
a los balnearios, nada turbó el tran-
quilo vegetar del Gabinete, y ni por un
momento hubo asomos de hondas per-
turbaciones en el seno del Ministerio.

En cambio, apenas constituido el
Congreso, como quien dice a los ocho
días de haber entrado en el ejercicio
de su plena y omnimoda representa-
ción los Cuerpos colegisladores, surge
una crisis insólita que deja en suspen-
so la vida activa de las Cortes y la la-
bor gubernamental.

Los perspicaces buceadores de la po-
lítica nos explicarán con el tiempo, los
remotos orígenes de la actitud del se-
ñor Montero Ríos, que, contando con la
confianza de la Corona y la adhesión
de la mayoría, se empeña tenazmente
en retirarse cuando debía justamente
comenzar, desde las alturas del poder,
a dar forma y cumplimiento al pro-
grama político maduramente pensado
en las llanuras de las playas veraniegas.

Nosotros, imparciales cronistas de
los hechos que a la política afectan, nos
limitamos a hacer constar el caso, no
sin que deje de llamarnos la atención,
la renuncia de un gobierno que desde
que fué llamado a dirigir los asuntos
del país, no ha tenido otro contratiem-
po que la agitación de un par de días
producida en Barcelona por cuatro in-
sensatos, que al escarnecer a la Patria
solo se hacían merecedores de un se-
vero castigo, y de una acción que se
tradujese en previsoras medidas para
lo porvenir; pero nunca debió con-
vertirse una débil ráfaga de separatismo
en huracán formidable que bastase a
derrumbar una situación política, no
quebrantada aún por derrota alguna,
ni desprestigiada por fracasos parla-
mentarios que hicieran nacer deseos de
abandonar el poder como quien se des-
hace de una pesada carga.

HISTORIA DE NAVARRA

ESTUDIOS CRITICOS

III *Consulta al Papa.*—La institu-
ción monárquica en Navarra ni se im-
plantó, ni pudo implantarse, y menos
con las formalidades del fuero, a raíz
de la invasión musulmana. Implicaría
el más grosero anacronismo. La orga-
nización del pueblo vasco existía de
tiempo inmemorial: su gobierno seme-
jaba a lo que hoy llamamos república
federativa; cada comarca, cada valle,
cada tribu, cada agrupación, se regia,
dentro de su radio, por peculiares esta-
tutos, contando la colectividad con un
poder regulador y supremo, que en
tiempos atrás constituyeron doce varo-
nes de calidad, los más *ancianos sabios*
de la tierra, que después recibieron el
título de ricos hombres, cuyo consejo a
la vez que deliberaba y dirimía las di-
ferencias entre pueblo y pueblo ó de
región a región suscitadas, atendía a la
conservación e integridad del territo-
rio del pequeño estado.

El código de sus leyes, la constitu-
ción escrita de los vascones, vino mucho
más tarde que el establecimiento del

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 20

Perico el triste

CAPITULO V

Habían llegado entrando las alegres
pascuas de Navidad, y habíanles puesto a
los niños un hermoso nacimiento, que co-
gía y cubría de lentisco, romero, alhuce-
ma y otras plantas y hojarasca olorosa,
todo el testero de la sala de sus padres.
Tratales Perico estas yerbas del campo con
placer que un enamorado trae rosas a su
novia.
El día de Pascua, Perico oyó misa tem-
prano, y se fué a dar una vuelta a su trigo,
por haber sabido que andaban cabras por el
termino.
Volvió sobre las diez del día, y halló a
los niños solos.
—Gracias a Dios, padre, que venís, le
gitaron saliendole alegremente al encuen-
tro: nos han dejado solos.
—¿Pues y mae Ana y tia Elvira.
—Fuéron a misa mayor.
—¿Con quien quedaron Vds?
—Con madre.

reino; por entonces, en vísperas de la
elección, no hubo otro preliminar que
el pacto, el juramento, cuyo texto, aun-
que otra cosa se ha escrito, no se co-
oce, para templar las relaciones entre
el soberano y los súbditos, amantes to-
dos del organismo del país y franqui-
cias de los pueblos, en que cifraban su
libertad e independencia. Cuanto en la
ley fundamental de Navarra se lee
concerniente al acto de la coronación
y consagración, fué desconocido en el
momento histórico que nos ocupa, y en
la proclamación de los primeros sobe-
ranos. Que la prerrogativa real se li-
mitó con el pacto preparado por los
electores, lo preconiza el mismo eódi-
go foral; pero el acontecimiento que
así cambió la faz del estado, ni se veri-
ficó a principios del siglo VIII, ni el
pueblo vasco podía señalarlo, encari-
ñado a su sistema orgánico, lo mismo
que al cielo de sus montañas.

Y en honor a la verdad, hay que re-
conocer que en ninguna parte, una for-
ma de gobierno y una legislación polí-
tica se había adaptado con tanta pro-
piedad al carácter del pueblo y a la
misma topografía del país como el sis-
tema foral eúskaro, tan sabio y natu-
ral que ni con las nuevas instituciones
creían algunos podía sufrir notables
detrimentos; porque se hallaba en la
masa de la sangre y en el modo de ser
y tradición inmemorial de la Vasconia.
Adulterarlo en su esencia era crimen
de lesa nación; era romper, hasta ha-
cerlo trizas, el sello legendario de
aquella raza viril; hubiera herido con
golpe mortal el corazón del indómito
eúskaro. Una vida de sacrificios, de
inacabables heroísmos, le había costa-
do el sostenimiento de su ley y la li-
bertad de su hogar; no podía un pueblo
de su temple rasgar impunemente su
historia inmaculada.

Con el planteamiento de la nueva
forma de gobierno, Navarra continua-
ría siendo «una especie de cuerpo fe-
derativo bajo el mando de un jefe que
había pactado separadamente con cada
miembro ó municipalidad las con-
diciones de la unión, limitadas prin-
cipalmente a la primera necesidad de
aquellos tiempos, que era la defensa del
país contra los enemigos exteriores. En
lo demás, cada pueblo se gobernaría
con absoluta independencia, según sus
usos, costumbres y privilegios particu-
lares. El deseo de conservar estos pri-
vilegios y costumbres hizo que, an-
dando el tiempo, muchos se confede-
rasen para rechazar los abusos del
trono (1).»

Una cita del Príncipe de Viana (1):
«En este tiempo, los navarros é arago-
neses, por quanto habían entre sí algu-
nas disensiones sobre repartimiento de
sus victorias é ganancias, deliberaron
de mandar consejo al papa Adriano, é
á los lombardos, porque eran gentes as-
tutas é sabias, que les aconsejasen lo
que debían hacer: é aconsejéronles que
levantasen rey; pero que formasen é
ficiesen primero sus fueros é leyes; é
que no se diesen á rey extraño, mas
que lo esleyesen entre sí; é que no fue-
se de los mayores, porque á los meno-
res non menospreciase, ni de los meno-
res, porque los mayores non le tuviesen
en poco.»

LINO MUNARRIZ VELASCO.
(Continuará.)

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizaron los arriendos de ar-
bitrios pedidos por los pueblos de Ostiz, Is-
aba, Carcastillo, Vidaurreta, Villanueva de
Aezcoa, Ciriza, Garayoa, Morentin, Ara-
naz, Santesteban, Ustarroz, Oiz, Yanci, Ci-
ranqui, Monreal, Lizarraga, Unanua, Ya-
bar, Nagore, Irurzun, Olondriz y Eraul.

Se aprobaron los presupuestos para 1906
de Tirapu, Araquil y Lizoain.

- (1) Madrazo: Navarra, cap. XIII.
- (2) Crónica: cap. V. lib. I

—¿Y dónde está?
—Acá ¿que sabemos? Estábamos en la
sala con su merced bailando ante el naci-
miento, y entró Ventura y nos dijo madre
que nos fuésemos con la música a otra
parte, que le dolía la cabeza, y al salir (yo le
oí, padre) le dijo Ventura que hacía bien
en hacernos tomar la puerta, que los ange-
litos de Dios eran testiguillos del diablo. ¿Es
verdad eso, padre? ¿Somos nosotros testi-
guillos del diablo?

—¿Quien no habrá experimentado alguna
vez en su vida, en grandes ó pequeñas cir-
cunstancias, el cómo una sola palabra suele
ser una llave que abre ó explica, una an-
torcha que ilumina lo presente y lo pasado,
que saca del olvido y pone en su luz una
porción de circunstancias é incidentes que
han pasado desapercibidos, y que unos á
otros se enlazan para formar un juicio ha-
ciendo una convicción y arraigar una certeza?
Tal fué el efecto que las palabras que el de-
creto de la expiación parecía haber puesto
en los labios de la inocencia, causó en Pe-
rico. Tarde, pero terrible, se presentó la
verdad ante sus ojos, que cerraba la buena
fé, y entró la desconfianza en su corazón,
tan sano y tan escudado por su honradez,
que jamás tuvo entrada en él una sospe-
cha.
—¿Padre! ¿Padre! dijieron los niños al ver-
lo temblar y palidecer.
Perico no los oía.
—Mae Ana, gritaron al verla entrar, acu-
da Vd., padre está malo.

También se aprobaron con aclaraciones
y modificaciones las cuentas de 1903 y
1904 y el presupuesto del año corriente del
Ayuntamiento de Burguete.

Se admitió la renuncia del concejal de
Sansol don Luis Martínez, dejándose la
de don Emilio Rodríguez.

Se desestimó una reclamación de don
Celestino Ripa y consortes, de Imbuluz-
queta contra Urduñiz; otra del juez mu-
nicipal de Cizur, contra el Ayuntamiento;
otra de don Isidro Estrada y consortes, de
Cintruñigo, contra Corella; y la última
del recaudador del portazgo de San Felipe
y Santiago, sobre pago de derechos y
peaje por los capuchinos de Rocamadour.

Se concedieron las prórrogas solicitadas
por los Ayuntamientos de Murchante y
Mélida para la formación de los índices de
sus archivos.

Cháchara

En vista de que doy pocas
señales en mis postales,
voy a aumentar las señales
y a recalcar la alusión,
para que así acierten muchos
quiénes son las ideales
pollitas de las postales
de mi larga colección.

He adoptado esta medida
en vista de que hay bastantes
confusiones alarmantes
que se deben evitar;
por eso desde el domingo
serán las cosas más claras,
y veréis, veréis las caras
claras como un humin.

GARCILASO.

EL ÚLTIMO CONCIERTO DE SANTA CECILIA

Magnífico, superior, no cabe más allá;
eran las frases de elogio, de loco entusias-
mo del inteligentísimo público que acudió al
Teatro Gayarre la noche del miércó-
les.

No hubo, no podía haber discrepancia,
Las opiniones eran unánimes al afirmar
que la brillante Sociedad de conciertos es-
tá de enhorabuena: que el paso que ha da-
do este año desde que por la Cuaresma se
arriesgó a dar el primer concierto es de
los que nunca olvidaremos.
¿Duda alguna, pues no otra cosa significaba
la unanimidad de criterio que reinó en la
breve y aprovechada reunión de los señores
iniciadores de «La Filarmónica.»

La hermosa idea ha comenzado bajo ex-
celentes auspicios. Precisamente en el mo-
mento solemne en que rendía tributo de
admiración al padre de la música en una
de sus obras, inmortales como todas las
suyas, en el famoso y siempre nuevo Sep-
timitino.
Lógico fuera tan fraternal la junta quan-
do el ambiente estaba saturado de las in-
spiradísimas armonías del cantor noruego
Svendsen, y Beethoven iba a apoderarse
del alma de artista de sus admiradores
y de los fieles intérpretes de sus más gran-
des creaciones.

En los allí congregados, no hubo, no po-
día haber nota disonante. El acorde per-
fecto se manifestó vigoroso desde el pri-
mer momento.

Mas en el Concierto, allí sí que hubo
protesta unánime, continuada, colosal: la
del aplauso, que tanto mayor es aquella
cuanto con más calor se aplaude. Queriase
demostrar así el cariño con que era reci-
bida la labor de los músicos y cuán mere-
cedores eran de ver premiado su estudio
y abnegación; y éstos, á su vez, al rendir
homenaje á los grandes genios de la mú-
sica y queriendo desagradarlos, ponían
todo su interés y méritos profesionales al
desempeño de su cometido, para así pre-
sentar un conjunto armónico digno del se-
lecto auditorio.

Peró... tengamos la pluma, que iría de-
masiado lejos si juzgar intentara del re-
tratamiento de unos, de la falta de sentido
artístico de los más; aquí, precisamente,
cuna de tantas y tantas celebridades de
nombre universal.

Pasemos todo por alto y vamos al con-
cierto.
Levántase el telón: la orquesta está en

su puesto, aparece el maestro que es reci-
bido con inequívocas señales de cariño.

El silencio se impone. La «obertura de
Oberón» de Weber, es ejecutada con apló-
mo, seguridad, afinación y gusto. El pú-
blico aplaude con entusiasmo; el maestro
ha hecho derroche de sus facultades; los
profesores han estado á la altura de su re-
putación. No puede ser más acertada la
obra elegida para comienzo de la velada.

La «Rapsodia noruega» de Svendsen, se
escuchó con deleite. Siempre gusta, siem-
pre nueva. El ánimo queda suspenso, pen-
diente de la batuta del maestro. El andan-
te es cantado de modo delicioso. El alle-
gro, entusiasmo. A la conclusión, y en el
preciso momento de sonar el último acor-
de, duro, valiente, una interminable salva
de aplausos obliga al maestro á empuñar
de nuevo la batuta, y la repetición es es-
cuchada con más deseo, sí cabe.

Pasa el primer descanso. Maestro y eje-
cutantes se hallan frente á frente, y todos
ante el genio del siglo XIX, del hombre de
mayor celebridad, del hijo ilustre de
Bonn, del que todas sus producciones son
modelos perfectos de la ciencia musical.

No es cuestión de describir uno á uno
cómo fueron ejecutados los seis tiempos.
El último que acaba de intermitirse parece
mejor que el anterior; y así todos. Ese
es Beethoven. Lo último que se oyó parece
que gusta más que lo que acaba de oírse,
así, en él, todo es mejor, es el más allá, la
esencia del divino arte.

Si el *Andante con variaciones* encanta,
el *Presto arrebatado*; si el «elegantísimo *Mi-
nuetto* seduce, el *Allegro con brio* sugere
tensión.

Los violines, en la cadencia sobre todo,
se acreditaron de profesores consumados;
como el resto de la cuerda, violas, contra-
bajos y los solistas de violoncello, trompa,
fagot y clarinete, todos los que merecen
un entusiasta aplauso. Los encomios que
se hacían á la interpretación del *Septimitino*
no cesaron toda la noche.

La *Obertura de Rosamunda* de Schubert
valió también un nuevo éxito y un seña-
lado triunfo á la notable orquesta.

Los tres números «Danse árabe», «Dan-
se des Mirlitons» y «Danse russe» consti-
túan el segundo de la tercera parte.

El eminente Tchaikovsky, el composi-
tor ruso de más nombre, hace en la pre-
ciosa Suite «Casse noisette» alarde de su
talento; y los tres números que anoche se
escucharon, son acabado modelo de mú-
sica descriptiva; pintoresca y extremada-
mente humorística. La «Danza árabe» ori-
ginalísima; tiene el sello característico del
genio oriental. Agrado tanto, que hubo de
repetirse; lo que sucedió también con la
«Danza rusa». La de los burladores (mir-
litons) obtuvo como las anteriores, una
buena interpretación y un nuevo motivo de
aplaudir al maestro y ejecutantes de la ya
celebre Suite.

Terminó la deliciosa noche con la mag-
nífica marcha «Huldignus-Marsch», mar-
cha de la coronación que escribió el coloso
Wagner con motivo de la coronación de
Luis II de Baviera.

En esta obra, difícilísima para todos,
volvió á llamar la atención, como en el
concierto anterior, el metal de la orquesta;
que estuvo admirable al atacar las notas y
dijo su parte con gran seguridad y afinación.

Los de Santa Cecilia han acreditado en
estas dos audiciones de los días 26 y 29, su
interés por el adelanto musical en Pamplona
y porque la afición entre por buen ca-
mino.

Por ello merecen el testimonio de grati-
tud de todos: el nuestro no hemos de esca-
tímarles.

Extranjero

La situación en Rusia

La petición de los Zemstvos

El Consejo extraordinario de ministros
ha examinado definitivamente las peticio-
nes del Congreso de los Zemstvos.

A pesar de la insistencia de Witte y de
una parte del Consejo, el partido reaccio-
nario ha conseguido la victoria habiendo
acordado el Consejo rechazar la mayor
parte de las peticiones de los Zemstvos.

La demanda de sufragio universal para
garantizar la sinceridad de las elecciones
de la Duma, ha sido rechazada por 17 vo-
tos contra 6.

Igual suerte han corrido las proposicio-
nes relativas á extensión de los derechos
de la Duma y de los poderes de los Zem-
stvos.

dió Pedro, la mujer honrada, la pierna que
brada.

Mústias estaban y silenciosas, cuando en-
tró de repente Perico.

La escasa luz del velón, amortiguada por
la pantalla, les impidió observar el tras-
torno completo de su fisonomía. Cercaban
sus ojos ardorosos unas ojeras que parecían
puestas allí por largos días de enfermedad;
sus labios secos y rojos eran los de un ca-
lenturiento.

Echó una rápida mirada en torno suyo,
y preguntó bruscamente:

—¿Dónde está Rita?

Todos callaron: al fin dijo Maria tímida-
mente.

—Hijo mio, ha ido con la vecina un ra-
tito á la fiesta... le dió por ahí... le dió por
ahí... como era día de Pascua... Ya no pue-
de tardar.

Perico salió con impetu, sin contestar pa-
labra.

Su madre le siguió precipitadamente y le
siguió; mas no le alcanzó.

—Dígale á Vd., Maria, dijo Pedro, que
Perico haría bien en zurrarle la pavana, y
que yo no le había de decir palabra.
—No diga usted eso, Pedro, respondió
Maria, no es Perico capaz de ponerle la ma-
no encima á una mujer. ¡Pobrecilla mia!
vamos á ver, ¿qué mal hay en que dé cua-
tro saltos? Pedro, los viejos no se deben ol-
vidar de que fueron mozos.

Entraba en estas Ana azorada.
—Pedro, dijo, vaya usted á la fiesta.

Esto último fué desechado por unanimi-
dad por parecer exorbitante é imposible
dentro de un régimen monárquico.

El resultado de este Consejo coloca en
situación difícilísima á Witte, que el día
anterior había teleografiado á los Zemstvos
que enpliaría todas sus fuerzas é influen-
cia para llegar á un «modus vivendi» en-
tre el Congreso y el Gobierno.

Actitud de los Zemstvos

El conde Witte telegrafió inmediatamente
á Moskou al Congreso de los Zemstvos
las resoluciones acordadas por el Consejo
del imperio.

El Congreso reunió en sesión secreta
acordando esperar antes de adoptar un
acuerdo definitivo el acuerdo del Consejo
sobre las demás peticiones que los Zem-
stvos tienen formuladas.

Sin embargo, la impresión causada por
el hecho de haber sido rechazadas las prin-
cipales demandas, ha sido penosísima.

Final del motin de Sebastopol

La derrota de Witte ha coincidido con
la victoria del almirante Tchukinine anun-
ciando el final de la sublevación de Sebas-
topol y comunicando ser dueño de la ciu-
dad precisamente cuando el Consejo impe-
rial había empezado á discutir la conveni-
encia de transigir con los revoltosos.

Anteayer, á las tres de la tarde, los su-
blevados en número de 3.500, rindieron á
discreción.

Los buques de guerra han sufrido poco
en la lucha sostenida. Sólo un crucero au-
xiliar y un torpedero han sido echados á
pique.

El teniente Schmidt, que se encuentra
herido en el hospital naval, será fusilado.

Sigue la crisis

(POR TELÉFONO)

Madrid 1.º (1,15—Recibido á las 2,38
El señor Montero Ríos ha estado 20
minutos con S. M.

Al salir de Palacio, le interrogamos,
y nos contestó que no había retirado la
dimisión.

Entonces le preguntamos si habría
consultas, y nos contestó que lo igno-
raba.

MENCHETA.

MODAS

ADORNOS PARA SOMBREROS

Se llevan mucho los sombreros recubier-
tos de terciopelo, tafetan ó muaré. Estos
dad, resultan mucho más agradables á la
vista que los de fieltro. Se confeccionan
muaré muy flexibles, de reflejos brillan-
tes, de suavidad exquisita y que en nada
se parecen á los antiguos, de efectos secos
y quebradizos además. Por otra parte, el
muaré y el raso ya se fabrican á propósito
para guarnecer los sombreros, por lo cual
conviene elegir con preferencia esos géne-
ros como adorno y no indiferentemente
cualquier clase de tejido, si se quiere ob-
tener buen resultado. El terciopelo se hace
también muy flexible, de muy fácil mane-
jo, á pesar de lo cual necesita una modis-
ta gran práctica para recubrir con él, á
perfección, un sombrero. En las copas es-
féricas, principalmente, este trabajo ofre-
cería dificultades, y así no parecería
extraño que una forma cubierta de terci-
pelo ó de raso obtenga un precio algo
elevado y desde luego superior al de una de
fieltro.

Los colores preferidos son los tonos be-
ige, corcho, pergamino, melocotón, cham-
pagne, gris, doradillo, moreno, azul pavo
real, violeta, rubí, amatista; también se
emplea mucho el negro. Como guarnición
elegante, nada como las plumas; colocar-
las bien en el sombrero es una habilidad
rayana en el arte, por cuanto no hay re-
gla fija para hacerlo, ni modelo verdade-
ro y único que copiar; la modista dispone
las plumas según las inspiraciones de su
fantasía, teniendo en cuenta la silueta, la
estatura, el rostro y hasta el peinado de su
cliente. Si ésta tiene necesidad de prolongar
su silueta y adelgazarla, el grupo de
plumas se colocará recto; si, por el contrario,
se trata de disminuir la, las plumas se
dispondrán de manera que ensanchen el
tocado, haciéndolas caer además en gran
parte sobre el rodete.

Por punto general, las plumas se colo-
can al lado ó detrás; delante del sombrero
se ven muy pocas.

La fantasía ha entrado á dominar tam-

—¿Yo? respondió Pedro, está usted fresca.
A tres bombas estoy yo con la tal fiesta.
Si le calienta Perico las costillas á la suya
bien empleado se le estará. No será mi pa-
ñuelo el que enjuge las lágrimas,

—Pedro, vaya Vd. á la fiesta, volvió á
decir Ana; pero esta vez con tal acento de
angustia que Pedro volvió la cabeza y se la
quedó mirando,

Ana lo cogió de un brazo, lo levantó, y
lo llevó consigo á un lado, y le dijo algunas
rápidas palabras á media voz.

Al oír las palabras, dió un grito sofocado
cruzó las manos en que apoyó su frente, co-
gió apresuradamente el sombrero, y se
arrojó fuera del cuarto.

CAPITULO VI

Bailaban Ventura y Rita en la fiesta, ani-
mados por cuanto monta las cabezas de
poca edad ó poco sese, lo que ciega los ojos
de la razón acalla la prudencia, y hace huir
el respeto humano, esto es, el vino, un amor
todo material, un baile libre bailado con
descoco, y necios aplausos embriagados,
¡En verdad que era una hermosa pareja
Ventura y Rita! Adornada con flores la
fresca y garbosa cabeza de Rita, se movía
ésta y se zarandeaba su talle con aquella ini-
mitable gracia del país, la que es á volun-
tad modesta y desgarrada, sus negros ojos
brillaban como azabache pulido, y en sus
dedos se agitaban los palillos como llame-
das provocativas, Ventura era su adecuada

bien en el terreno de las plumas curvadas de cola de faisán u otra fantasía, coloreadas de diversos tonos, destacando briosamente sobre los sombreros y agitando al menor movimiento. Para las jovencitas, pocas guarniciones tan apropiadas y de tanto gusto como esta de que hablo.

Las cintas vuelven a adquirir, para el adorno de los sombreros, la preponderancia que antes tuvieron; esta guarnición es muy práctica y duradera, y por ello la aconsejamos preferentemente para los sombreros de diario de las niñas.

Con ellos se hacen gruesas ruches que forman guirnalda en torno de las copas de los sombreros redondos; completa su adorno a un lado, una fantasía de alas ó un chou de la misma cinta. Detrás, levantando el sombrero, se emplea un pasador recubierto con un drapado de muselina de seda ó una ruche de tul, pues estas telas ligeras que parecían antiguamente reservadas para decoración de los sombreros de verano, se usan ahora con frecuencia en los de invierno. No solamente se las emplea para drapear dichos pasadores, sino que se utilizan también para guarnecer las copas de los sombreros, formando chous ó draperías caprichosas, las cuales se esmaltan—como podría hacerse en los días más bellos del verano—con grupitos de rosas, de efecto encantador; pero lo que distingue las flores de invierno de las del estío, es que éstas son de pétalos de batista, mientras que aquéllas se hacen de terciopelo ó de seda.

El pasador, colocado bajo el sombrero, contribuye á mayor abundamiento á la originalidad de varios peinados; algunos de ellos son de desmesurado tamaño, complicado con tules, flores y plumas; el hueco formado en el pelo por el pasador, que es de rizo ó de cocas ejecutadas con cabellos; estas fantasías se fijan en el pasador y en el ala del sombrero con alfileres especiales ó pasadorcillos. Los alfileres largos de los sombreros contribuyen también al mejor adorno de los peinados.

El preferido hasta ahora se hace levantando los cabellos sobre la coronilla formando un rodete muy elevado; el delantero es hueco, ondulado, levantado á lo Luis XVI sobre un crepé muy alto y muy ligero al mismo tiempo.

Con los sombreros pequeños se lleva el velillo «jaula» de encaje, cayendo sobre un segundo velillo de tul lúcido, drapado en torno del rostro; este velillo, muy ligero, forma, bajo el primer velo de encaje un bonito viso que favorece extraordinariamente el color del rostro.

Con los sombreros grandes, se usa preferentemente el velillo ejecutado en tul blanco con felpillas negras; este velillo para ser agradable al rostro, debe elegirse de buena calidad; si no quiere gastar mucho en él, es preferible adoptar un velillo de redcecilla negra, sin lunares de felpilla.

LOS CUELLOS

Los cuellos de piel sufren este año una ligera modificación: no volvemos á utilizar el cuello Médis; pero aceptamos los cuellos rectos de piel. Este cuello, que aconsejamos elija de la misma clase que el abrigo á que acompaña, va adornado con alguna espléndida fantasía. He visto por ejemplo, sobre una levita de astrakán, un cuello recto, también de astrakán, con un «plissé» de tul negro cayendo sobre otro «plissé» de tul blanco montado en el borde superior del cuello, encuadrando de deliciosa y fina manera la parte inferior del rostro; un ligero alambre ó ballenas de plumas impiden que la «ruche» pierda, descendiendo, su forma.

Y mientras que por una parte nos preocupamos de adornar el cuello, por otra parte el brazo de una manera verdaderamente estival; en el bajo de las mangas de astrakán, recortadas en el codo, se repiten los mismos «plisés» del cuello, formando un contraste de deliciosa armonía la pesadez y seriedad del astrakán con la vaporosidad del tul.

Frecuentemente también se reemplaza el cuello recto por una cinta de raso bordada, que orla una estrecha franjita de piel análoga al abrigo.

B. de C.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Estella.—Por muerte casual, sin procedo.

Id.—Contra J. A., por robo.

Aoiz.—Contra J. Y. y otros, por lesiones.

Tafalla.—Contra B. L. y otros, por disparo y lesiones.

Señalamientos

Pamplona.—Juicio oral contra Eustaquio Cildoz, por lesiones; Licenciado señor Logroño; Procurador señor Izquierdo; declararán cinco testigos.

Tudela.—Otro contra Joaquín Dumas, por hurto; Licenciado señor Mendoza; Procurador señor Izquierdo; declararán tres testigos.

Sentencias

Condenando á Alejandro María García á dos meses y un día de arresto mayor por resistencia.

Condenando á Domingo Mosquera á dos meses y un día de arresto mayor, por desacato.

Campos y mercados

EN NAVARRA

Las gratas impresiones que hemos consignado las últimas semanas acerca de la sementera, continúan, y podríamos decir que no solo se han confirmado, sino que se aumentan.

Porque las copiosas y prolongadas lluvias que vienen cayendo desde hace muchos días, han alcanzado hasta á pueblos que otros años y especialmente el último han experimentado los funestos efectos de grandes sequías.

Aunque todavía en algunos pueblos no se ha terminado la siembra, porque las constantes lluvias lo han impedido, puede ya darse aquella operación, en general, por concluida, y en todas las comarcas se ha realizado en condiciones satisfactorias, que han producido una buena germinación y hecho que las nuevas plantas nazcan con lozanía.

Por esto los labradores confían en que, si caen unas buenas lluvias en la primavera, y no sobrevienen accidentes funestos, tendrían una cosecha excelente, como se la deseamos.

La de aceite será en toda la zona oliverera de la provincia muy escasa. Ya se ha comenzado la recolección, consiguiendo con ello ocupación no pocos jornaleros que estaban en huelga forzosa.

Notas locales

Fitero. Puede darse por terminada la siembra de cereales, la que se ha hecho en las mejores condiciones á causa de las abundantes lluvias que han caído durante el presente otoño; después de la sequía más

grande que se había conocido; por lo que es de esperar que, á poco que aliste la primavera, se llegue á recoger una buena cosecha de grano pues ha sido mucho lo que se ha sembrado.

Ha comenzado la recolección de la oliva de empeltre y negrala, y muy pronto seguirá toda «al parejo», con lo que los braceros tendrán jornal por el tiempo que resta del año. Después Dios proveerá. La cosecha resulta de muy buena calidad, pero corta por la negrilla, y por haberse caído bastante fruto, luego de su ligación.

Valtierra

Continúa lloviendo con frecuencia y por esta causa se retarda algo la terminación de la siembra y la recolección de la remolacha azucarera; de esta se obtienen escasos rendimientos.

En esta semana se han vendido dos vagones de patatas y uno de trigo.

El estado de los olivares deja bastante que desear; la cosecha de oliva será muy escasa.

De vino y aceite hay pocas existencias y poca demanda; de cereales existe mayor cantidad, y la demanda está algo más animada.

Urroz (villa)

Esta semana han caído muchas lluvias particularmente la noche del día 27 y toda el día del 28. El tiempo sigue muy benigno, y debido á ello los sembrados adelantan rápidamente.

Se han vendido algunas partidas de trigo.

Andosilla

Están paralizadas las operaciones agrícolas, porque llueve todos los días y á todas horas.

Puente la Reina

Continúa cayendo mucha humedad, benéfica para los campos. Todavía queda por hacer algo de siembra, por haberla suspendido las lluvias de estos días.

El mercado ha estado desanimado por la mucha agua que caía.

Lumbier

El estado atmosférico es húmedo y frío, y en los campos hay bastante humedad.

El vino y el aceite tienen mucha demanda, y la de cereales es regular. De ninguna venta importante puede dar noticia esta semana.

Marchants

En los últimos días ha llovido bastante; así que los campos están saturados de humedad.

La siembra ha sido muy buena, y nacen los sembrados muy bien, de modo que, Dios mediante, se espera buena cosecha si llueve en la primavera.

La oliva está muy lucida, pero la cosecha es escasa.

Ahora se emplean muchos peones en plantaciones de vides americanas; no obstante que aquí hay muchos viveros y buenos, así como faltan de algunas variedades, se traen también de fuera.

Se han vendido algunas partidas de vino.

Hoy luce el sol y reina viento Norte fresco.

Mérida

Las lluvias de estos días pueden calificarse de extraordinarias, pues los labradores aseguran que hace 25 años no se ha conocido tan abundantes.

Los sembrados no pueden estar mejor, porque nace toda la simiente con mucha fuerza.

No se puede proceder al arranque de remolacha por la mucha humedad, y ésta tiene á los labradores contentísimos, de enhorabuena.

La venta de granos y riquitos está paralizada.

Aoiz

El aspecto de los campos, así de secano como de regadío, es bueno por efecto de las lluvias.

En las tierras hay bastante humedad, y el abono mineral ha producido buen efecto, como también el vegetal.

Hay regulares existencias de líquidos y granos en esta villa, teniendo aquellos mucha demanda y éstos regular.

Lerin

En secano y en regadío los sembrados de cereales ofrecen aspecto agradable, gracias á la abundante humedad que han recibido.

La demanda de toda clase de productos del campo está desanimada.

Precios

Trigo.—Lerin de 6 á 6,50 pesetas robo; Lumbier de 5 á 5,75; Aoiz 5,85; Urroz (villa) 5,75; Puente la Reina 5,50; Mérida 6,50; Valtierra 5,75; Andosilla 6; Murchante de 6 á 6,25; Allo 6; Huarte 5,75; Fitero 6,25.

Cebada.—Lerin de 3,25 á 3,50 pesetas robo; Lumbier de 3 á 3,25; Aoiz 4; Urroz (villa) 3,75; Puente la Reina 3; Mérida 3; Valtierra 3,75; Andosilla 3,25; Murchante de 3,50 á 4; Huarte 2,75; Allo 3,25; Fitero 3,75.

Avena.—Lerin 3,25 pesetas robo; Lumbier de 3 á 3,25; Aoiz 3,75; Urroz (villa) 3,37; Puente la Reina 3; Mérida 3; Valtierra 3,50; Andosilla 2,75; Murchante 4; Huarte 3,75; Allo 3.

Maz.—Lerin de 3,50 á 4 pesetas robo; Aoiz 5,50; Urroz 4; Puente la Reina 3,75; Mérida 4,55; Valtierra 4,62; Murchante 5,50; Huarte 4,25.

Habas.—Lerin á 5'50 pesetas robo; Aoiz 8; Urroz (villa) 8; Puente la Reina 6; Huarte 6'25.

Alubias.—Lerin á 9 pesetas robo; Lumbier de 18 á 19; Aoiz 15; Puente la Reina 12 y 16; Mérida 10; Valtierra 14; Huarte 12; Fitero 18.

Garbanzo.—Aoiz á 22 pesetas robo. Lenteja.—Aoiz á 9 pesetas robo. Aiscol.—Aoiz á 5 pesetas robo; Urroz (villa) 4'50; Puente la Reina 4.

Beza.—Aoiz á 4'75 pesetas robo; Urroz (villa) 5'50.

Girón.—Aoiz á 4'25 pesetas robo; Urroz (villa) 4'25.

Vino comun.—Lerin de 2,50 á 3 pesetas cántaro; Valtierra 2,25; Andosilla 2,50; Aoiz 2,30; Urroz (villa) de 2,10 á 2,75; Puente la Reina 2,40; Murchante de 1,50 á 1,75; Huarte 2,25 decálitro; Fitero 1,50; Allo 2,50.

Vino rancio.—Aoiz á 11 pesetas decálitro.

Aguardiente seco de vino.—Aoiz á 11 pesetas decálitro.

Idem de orujo.—Aoiz á 8,50 pesetas id.

Anisado de vino.—Aoiz á 15 pesetas id.

Idem de orujo.—Aoiz á 12 pesetas id.

Idem.—Lerin de 15 á 16 pesetas arroba; Mérida 18; Valtierra 15,50; Aoiz 18; Urroz (villa) 17,25; Puente la Reina 16,50; Huarte 16,50; Fitero de 15 á 16.

Patatas.—Lerin de 0,80 á 1,25 pesetas arroba; Mérida 1,50; Valtierra 1,12; Aoiz 1,25; Urroz (villa) 0,55; Puente la Reina 0,70; Murchante 1,25.

Precio de los jornales á seco.—Valtierra 1,75 pesetas; Andosilla 1,75; Aoiz 2,50; Urroz (villa) 2; Puente la Reina 2; Fitero 1,75.

Idem con vino.—Andosilla 1,50 pesetas; Aoiz 2; Murchante de 1,50 á 1,75; Fitero 1,50.

Idem con la costa.—Aoiz 1,25 pesetas; Urroz 1.

De Roma

Las birrotas cardenalicias

Ya son conocidos, oficialmente, los nombres de los dos dignatarios eclesiásticos que habrán de desempeñar las funciones de allegados apostólicos en Austria y España, para entregar las birrotas cardenalicias á los nuevos príncipes de la Iglesia.

Al arzobispo de Erlau le serán entregadas las insignias de su altísimo cargo por monseñor Zapletal, exvicerector del Colegio bohemio, al cual acompañará el guardia noble conde Mucicoll, y á nuestro ilustrado compatriota el arzobispo de Sevilla, por el auditor de la Nunciatura, monseñor Sibilla, acompañado del marqués Anticimattei, como guardia noble.

Futuros archiveros

En los archivos secretos del Vaticano se ha inaugurado un curso teórico y práctico de paleografía y de diplomática, terminando el cual, se concederán diplomas de archiveros paleógrafos á los que hayan asistido puntualmente á las clases.

A los diplomados de que hacemos mención, será reconocida validez por el Gobierno italiano, y espérase que así lo hagan los demás Gobiernos católicos.

DIARIO MILITAR

CURSOS DE INSTRUCCIÓN

El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular:

«El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que cuando termine el primer curso de las escuelas general de telegrafía y especial de telegrafía sin conductor, y verificados los exámenes correspondientes, regresen á sus unidades respectivas las clases é individuos de tropa pertenecientes á las Compañías de Baleares y Canarias, y las del segundo regimiento mixto de Ingenieros se incorporarán al mismo; las de los seis restantes quedarán afectas al expresado segundo regimiento mixto en la misma forma en que hoy lo está la compañía de Telégrafos del quinto y los conductores y ganado de otros regimientos, según la Real orden de 22 de Octubre último.»

Notas teatrales

¡Ya tenemos Compañía!

¡Ya ha abierto sus puertas el teatro Gaiarre!

Hay que decir esto entre admiraciones y hay que repetirlo para que no se nos olvide, es decir, para que lo oigan bien aquellos que creían que para Pamplona habían desaparecido las funciones teatrales.

¡Como si esto fuera posible!

Bauzá, Simonetti, Meana, y Barrenas, son para nosotros personas conocidas y estimables.

La señora Ortega, también es conocida nuestra, merece nuestra estimación.

«La Tempestad», también nos es familiar, aunque no la apreciamos tanto.

De modo que anoche eran para nosotros completamente desconocidos el señor Baño el señor Rodrigo y los coros, por más que en estos hemos visto caras que recordamos haber visto alguna vez!

La señorita Baño supo conquistar nuestro aplauso egoísta.

Cantó muy bien, y dió expresión á lo que cantó.

Su figura agradable nos impresionó bien.

«La Tempestad» fué un éxito para la señorita Baño.

La señorita Ortega no ha perdido nada desde el año pasado.

Su voz sigue tan potente, tan clara como antes; como aquella noche memorable para ella en que representó «Las dos princesas.»

Lo mismo decimos del señor Simonetti. Este apreciable tenor es el mismo de siempre. Por él no pasan años.

Aunque «La tempestad» no nos parece la obra más á propósito para lucirse el tenor, sin embargo, Simonetti arrancó aplausos.

El baritonero señor Rodrigo portóse como se portan los buenos baritonos.

El señor Barrenas siempre tan famoso.

Los coros tienen «La Tempestad» muy bien estudiada, y no desafiaron lo cual ya es un éxito.

El concertante del primer acto fué muy bien cantado por las cuatro figuras principales.

La compañía es muy igual, se conocen unos á otros todos los artistas y esperamos que sacarán las obras bien.

El público no respondió del todo.

Hubo entrada regular en butacas, en galerías y en el rebello paraíso, que anoche también debutó en las consabidas chillerías.

Entendemos que el público que tanto se interesaba porque hubiera compañía, debe acudir á ver la que dirige el notable maestro Bauzá.

Hoy va «Marina» zarzuela, y se estrenará «Los guapos.»

Rogamos á la empresa que nos de pie pronto «Bohemios.»

Y ¿no trae la compañía «La Dolores?» Porque un amigo mío dice que el señor Simonetti la canta admirablemente. Y basta por hoy.

Damos la bien venida á la Compañía.

GARCILASO.

LA «GACETA»

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Ley suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona. GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal. GOBERNACION.—Real decreto disponiendo se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes en el distrito de Arda (Coruña). GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el registro de la propiedad de Casas Ibañez á don Marcial Sequera. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor numerario de Algebra superior y Geometría analítica de la escuela de Industrias de las Palmas á don Jesús Masa y Moreno. Otras disposiciones se anuncian la provisión de tres plazas de ayudantes numerarios de la escuela especial de Artes é Industrias de Santiago.

GACETILLAS

Dentro del estado de gravedad se ha iniciado una pequeña mejoría en la enfermedad que sufre la señorita Margarita San Roman.

Celebraremos que continúe la mejoría.

El gobernador civil ha dirigido una circular de la cual copiamos lo siguiente:

«Siendo varios los Alcaldes de esta provincia que al acusar recibo de mi circular de 14 del actual, sobre constitución de las Juntas locales de Protección á la infancia, manifestaban que no les es posible cumplimentarla, toda vez que por falta de elementos necesarios no pudieron proceder á la formación de la de Reformas sociales, y con el fin de que servicio tan importante como humanitario no quede desatendido, por ignorancia de los preceptos legales, he acordado manifestar á los señores Alcaldes que se encuentren en el caso mencionado, que en el improrrogable plazo de 3.º día, contados desde el recibo de la presente, procederán á la formación de las Juntas locales de Protección á la infancia.»

Ayer se recibió en el Gobierno civil un oficio dando cuenta de que el hombre muerto que fué encontrado cerca de la venta de Urriza se llamaba Juan Percaz, y según la autopsia, falleció de muerte natural.

Ayer dió gran número de vueltas al Paseo de Valencia el andarin Sansón.

Sansón obtuvo algunas pesetejas.

Se encuentra enfermo á consecuencia de un catarro pulmonar nuestro particular amigo don Modesto Utray.

Celebraremos que la enfermedad no sea de cuidado.

Ayer á las cinco de la tarde le fué administrado el Santo Viático al antiguo y probo empleado en el Crédito Navarro, particular amigo nuestro don Victoriano Larraga.

El acto, al cual asistieron los consejeros y empleados de dicha importante sociedad se vió muy concurrido.

Ha pedido el Almirantazgo inglés proposiciones á las principales casas inglesas, para la construcción de un destructor que sirva de modelo á una nueva clase de estos buques, y cuya marcha no ha de ser inferior á 36 millas por hora.

La que más probabilidades tiene de conseguir la orden es la casa Cammelli, de Biskhead, cuyos representantes aseguran que la velocidad de los buques puede aumentarse aun de modo casi indefinido, con la sola condición de que se haga el gasto que precisan máquinas potentes, aumentando también el volumen, pues los brazos pequeños no pueden aguantar marcha rápida con mar tempestuoso.

Ayer también hubo mucho público en el cinematógrafo del circo Labarta, exhibiéndose unas cintas muy bonitas.

Para mañana anuncia la empresa la presentación de la película dramática que lleva por nombre «Historia de un naufragio», estreno en esta ciudad, dando principio las sesiones á las tres de la tarde.

Y ya que hablamos de cinematógrafo, llamamos la atención de los agentes de la autoridad pongan coto á los desmanes y gritos desagradables de varios zulus, que no hacen otra cosa que incomodar al público y privarle de la explicación del cuadro.

En la gacetilla que nos referíamos ayer, sobre el hecho de haber sido arrojado por las escaleras de su casa, Fermina Juanena por doña Flores Urrujolegui, parece ser que no hubo más que una cuestión de palabra.

El pleito señalado para ayer tuvo que suspenderse á instancia de una de las partes.

A cumplir condena ha ingresado en la prisión aflictiva de Tarragona el penado Leonardo Oiz, en méritos de la causa que se le siguió en esta Audiencia por delito de robo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo el señor Gascón, representante de la empresa del Teatro Gaiarre. Sea bien venido.

La convalencia del digno rector del Seminario Conciliar M. I. Sr. D. Tomás Fornesa es algo lenta. Sin embargo, el señor Fornesa mejora de día en día, y todas las tardes está levantado algunas horas.

Esperamos poder pronto decir que ya está completamente restablecido, como lo deseamos.

Se encuentra enferma la niña María de las Mercedes Jáuregui, hija de nuestros distinguidos amigos los señores marqueses de Villamarquilla.

Ayer á las siete y media de la mañana le fué administrado el Santo Viático que fué solicitado por la devoción de la enfermita.

Anoche se encontraba más aliviada. Mucho celebraremos que pronto esté completamente restablecida.

La niña Manuela Alzugaray hija de nuestro distinguido amigo don José se encuentra enferma aunque no de cuidado.

Mucho celebraremos que la enfermita se restablezca pronto.

En la última reunión celebrada por la Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar, se han despatchado 751 créditos, que corresponden á los Cuerpos siguientes:

Primeros batallones de los regimientos de Infantería Constitución, Sevilla, Alfonso XIII, primero y segundo de la Habana, batallones Bailén (Peninsular núm. 1), Antequera (núm. 4), Chiclana (núm. 5), Puerto Rico 5 (Cuba), expedicionarios á Filipinas números 2, 3 y 4, Bisayas y Mindanao, sexto regimiento de artillería de montaña, batería expedicionaria á Filipinas, compañía

obreros Maestranza Habana y pirotecnia de la Habana.

En la Administración especial de Hacienda empezó ayer el pago de la mensualidad pasada á las clases pasivas.

Ayer se pagaron las clases de Montepío civil, los jubilados y la tropa retirada.

Día 2.—Jefes y oficiales.

Día 4.—Monte pío militar de la letra A á la L.

Día 5.—Monte pío militar de la letra M á la Z.

Día 6.—Todas las nóminas.

Día 7.—Retenciones.

Ayer fueron relevadas las fuerzas que guardaban el fuerte de San Cristóbal y el polvorín de Ezcabá.

Para ayer estaban anunciados los funerales por el eterno descanso del alma de la señora Duquesa de Villahermosa, organizados por el Ateneo de Zaragoza.

Comunican de Tudela que el tren de mercancías núm. 1370 arrolló en el kilómetro 77 de la línea de Zaragoza á Castejón al joven de 14 años Gregorio Muro.

En seguida fué auxiliado el infeliz Muro que se hallaba con las piernas completamente magulladas.

En grave estado fué conducido al Hospital donde se le tomó declaración y se le hizo la primera cura.

«Raquitismo», inapetencia, etcétera. Emulsión con hipofosfitos; botellas á 1 y 2 pesetas, farmacia de J. Martiálay, Pamplona. 15—3 (a)

Comunican de Mendavia que anteanoche á las once, las campanas de la parroquia de Santa María, con su metálico clamor, hicieron saltar del lecho á los pacíficos vecinos de la calle de Abajo de San Pedro, pues sembraron la alarma por todas partes. El motivo era haberse iniciado un pequeño incendio en la bodega de la casa que ocupa Martín García, y que es propiedad de don Segundo Gelos.

A los pocos momentos, y cuando ya empezaba el humo que salía por la puerta de la calle á ser más denso, llegó la sección de bomberos con el servicio de incendios. También llegaron las autoridades, dictando medidas acertadas, gracias á las cuales, y sin mucho esfuerzo, pudo sofocarse el fuego, sin que hubiese que lamentar desgracias personales, de lo que nos congratulamos. Las pérdidas son de poca consideración.

Leemos en «La Concordia», de Vigo: Se habla en Lugo de un suceso

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 1.º (8 noche).

D. Santiago Ozcoidi

El Obispo electo de Tarazona don Santiago Ozcoidi continúa recibiendo por telégrafo y por correo cariñosas felicitaciones de toda la región vasconavarra y de otras provincias.

Entre esas felicitaciones hay muchísimas de sacerdotes que han sido discípulos del ilustre navarro y no pocas de compañeros suyos de estudios.

Se cree que los documentos del Vaticano para que pueda efectuarse la consagración de este nuevo Obispo tardarán en llegar dos meses.

En el Seminario se preparan para entonces brillantes festejos.

En esta ciudad se trata de abrir una suscripción pública para hacer un valioso regalo al Sr. Ozcoidi, y se espera que esa suscripción será una elocuente prueba de las profundas y generales simpatías que dicho señor tiene.

Notas diversas

Entre los niños de esta ciudad toma incremento el sarampión; y entre los adultos se han registrado algunos casos de tifus.

—Ha regresado de Orduña el Obispo de esta diócesis, Ilmo. Sr. D. José Cadena y Eleta.

—De Alegría han sido enviados a Vitoria, para la fábrica Azucarera Alavosa 54 vagones de remolacha.

—La junta municipal de socorros domociliarios, ha celebrado sesión sin adoptar ningún acuerdo importante.

—Continúa el temporal lluvioso.

—Ha llamado la atención el hecho de haber desaparecido en pocos días tres jóvenes varones de distintos pueblos de esta provincia, sin que se sepa el paradero de ninguno de ellos.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 1.º (9 noche.)

Boña aristocrática

En la iglesia del Buen Pastor, que estaba muy bien adornada, se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita Luz Mariategui, hija de los condes de San Bernardo, con el duque de Arión.

La novia lucía riquísimo vestido de tisú de plata, un collar de perlas de tres hileras y un ramo de azahar de brillantes; y el novio el uniforme de gran maestrante de Sevilla, ostentando el gran cordón de la Corona de Prusia.

Los numerosos y distinguidos invitados han sido obsequiados con un espléndido banquete en casa de los condes de San Bernardo, y los recién casados han marchado a París.

Donativo

El príncipe viudo de Asturias ha remitido 200 pesetas para la familia del obrero Pedro García, de cuyo fallecimiento di noticia en su día.

Una conferencia

En los locales de la Liga de la Propiedad, la Industria y el Comercio dará mañana una conferencia el exdiputado a Cortes don Victor Pradera sobre este tema: «El Comercio.—Su concepto jurídico y económico».

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 1.º (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Bilbao 273.

Id. de Vizcaya, 215.

Polar 92.

Aurora, 79.

Explosivos, 284,50.

Resinera, 173.

Altos Hornos, 236 y 238.

Cambios

París, 28,20.

Londres, 32,14.

Partido de pelota

El domingo próximo se jugará en el frontón Euskalduna un gran partido de pelota a pala, entre Cantabria y Eugenio Eraso, de Pamplona, contra Pasieguito y Vildósola.

Desgracia

A bordo de un vapor surto en Sestao ha ocurrido hoy una sensible desgracia.

Dos tripulantes de dicho vapor llamados Francisco Ruiz y Agustín Paz, han caído desde cubierta a la bodega, resultando el primero con varias heridas en diferentes partes del cuerpo, y el segundo con contusiones y la fractura de la clavícula izquierda.

En honor de Biel

La colonia aragonesa de Bilbao se propone hacer un entusiasta recibimiento al tenor aragonés señor Biel cuando llegue a esta población.

La compañía de ópera de que forma parte Biel debutará aquí el día 7 de este mes.

Maridos que pegan

Ha sido detenido en Lequeitio un individuo llamado Francisco Ansótegui, el cual quiso matar a su mujer con un puñal.

También ha sido puesto a disposición del juzgado un sugeto llamado Francisco Hernández por haber producido a su mujer heridas en la cabeza.

Novenas

Con gran solemnidad han dado co-

mienzo en varias parroquias é iglesias la novena a la Purísima Concepción.

Llama extraordinariamente la atención el templo de los PP. Jesuitas por la profusión de luces y flores con que está adornado.

Exámenes

Mañana día 2 se verificarán en la Comandancia de Marina de esta provincia los exámenes de pilotos.

Buena pesca

Varios pescadores de Bermeo han pescado un hermoso ballenato que mide 20 metros de longitud por 10 metros de circunferencia.

Censuras

De Sestao se reciben multitud de quejas por la incuria de las autoridades ante la epidemia de sarampión desarrollada allí de un modo alarmante.

En el mes pasado han fallecido, víctima de dicha enfermedad, noventa y cinco niños.

El tiempo

Tenemos el tiempo metido en aguas pues hoy no ha cesado de llover en todo el día.

Al mismo tiempo el frío que reina es grande.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 30 (6 tarde.)

Crisis confirmada

Después de la entrevista de veinte minutos que el señor Montero celebró con el Monarca y cuyo resultado telefoné en seguida, circuló rápidamente por toda Madrid la noticia de haberse planteado definitivamente la crisis total.

Maura y Montero

Al salir el señor Montero de la régia estancia, encontróse con el Sr. Maura al pasar por una de las galerías de Palacio.

Ambos personajes saludáronse afectuosamente, y el señor Maura manifestó al jefe liberal que había ido a Palacio para felicitar a D. Alfonso por el éxito de sus últimos viajes al extranjero.

El ilustre jefe de los conservadores añadió, que no había hablado con el Rey ni una palabra de política, limitándose la audiencia al asunto indicado.

Reunión de ministros

Desde Palacio dirigióse el señor Montero Ríos a su domicilio desde donde pasó aviso a todos los ministros para que se le reuniesen.

A los pocos momentos halláronse reunidos los consejeros en casa del jefe del gabinete.

Este expuso la situación política, y el resultado de la entrevista con el monarca.

Los ministros aprobaron lo hecho por el presidente y acordaron pasar a las Cámaras las comunicaciones participando la crisis y por consiguiente la suspensión de las sesiones.

El Rey

Después de haber tenido la entrevista con el señor Montero, el Rey no recibió visita alguna, saliendo a pasear en automóvil acompañado del príncipe viudo de Asturias.

Rumor desmentido

Al comentarse el tenaz empeño del señor Montero, en abandonar el gobierno, decíase que era debido a la decidida actitud del general Weyler, que en modo alguno quería seguir siendo ministro.

El general ha desmentido en absoluto este rumor diciendo que él, por su parte, no ha creado obstáculo alguno al señor Montero.

Dijo que no había pensado en dimitir pero que tampoco piensa continuar en el Gobierno, una vez presentada la dimisión del señor Montero.

Habla Romanones

A las cuatro y cuarto ha salido el conde de Romanones de casa del señor Montero Ríos.

El ministro de Fomento ha confirmado cuanto llevo dicho respecto a la reunión celebrada por los ministros en el domicilio del Presidente.

Las consultas

Como detalle nuevo, ha añadido el conde de Romanones que esta misma tarde empezaría el Rey a celebrar consultas con los prohombres de la política.

También dijo el conde que acaso los primeros en ser consultados por el monarca sean los ministros al objeto de conocer separadamente la opinión de cada uno de los Consejeros.

En las Cámaras

SUSPENSIÓN DE SESIONES

Senado

Tanto en la Alta Cámara como en el Congreso, comenzaron las sesiones un poco más tarde de la hora fijada.

En el Senado dióse lectura del acta que fué aprobada, resolviéndose un caso sobre la situación personal en que se halla para ejercer el cargo el marqués de Seoane y presta juramento el señor Bolaños.

A continuación leyóse la comunicación del Gobierno participando a la Cámara hallarse en crisis, y el Presidente anunció quedaban suspendidas las sesiones, hasta nuevo aviso.

Acto seguido levántase la sesión.

Congreso

Después de aprobada el acta se dió

lectura al oficio del Gobierno comunicando la crisis.

El señor Soriano.—¡Viva Lourizán!

El señor Nougés.—¡Que no vuelva jamás!

El Presidente. Se suspenden las sesiones hasta nuevo aviso.

Y se dió por terminado el acto.

Tanto en el Congreso como en el Senado se acordó que el nuevo aviso para reanudar las sesiones se pase a domicilio de los diputados y senadores.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Día 30 Día 1.º

Deuda perpetua 4 por 100.int. 79'40 79'25

Idem id. fin de mes. 79'42 00'00

Idem fin próximo. 79'60 79'52

Deuda amortizable al 5 por 100 98'55 98'30

Acciones del Banco de España 421'00 421'00

id. de la C. A. de Tabacos. 385'00 000'00

Azucareras preferentes. 74'00 00'00

obligaciones. 00'00 00'00

ordinarias. 37'00 00'00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 27'85 27'90

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 32'12 32'16

París, Exterior español. 94'00 93'70

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00, el Id. Fin próximo a 00'00, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 00'00.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

EL ATENTADO DE PARÍS

París 1.º.—La prensa discute vivamente el fallo del Jurado que ha entendido en la causa contra los anarquistas acusados de tentativa de asesinato contra el Rey de España, el Presidente de la República y 22 personas más.

El veredicto fué de completa inculpabilidad y los procesados Vallina, Malato, Harvey y Causenel, fueron puestos inmediatamente en libertad.

También ha sido objeto de vivos comentarios la actitud del numeroso público que asistió a la vista, el cual prurrió en entusiastas aplausos al leerse la absolutoria sentencia.

LOS OBREROS DE LOS ARSENALES

París 1.º.—Telegramas de Lorient dicen que los obreros de aquel arsenal se han reunido para tratar con los delegados que han de enviar al Congreso de los arsenales.

Los obreros declaráronse satisfechos de las promesas del ministro, más siempre dispuestos a la lucha, caso de no realizarse dichas promesas.

Decidieron, además, la solidaridad de todos los obreros del Estado y de la industria oficial por si las circunstancias exigen ejercer una acción común.

DE RUSIA

París 1.º.—De San Petersburgo comunican que las huelgas adquieren un alarmante aspecto.

Un destacamento de soldados con la bayoneta calada y a las órdenes de oficiales armados de revolvers, proteje las oficinas de telégrafos.

Los cocheros comenzaron ayer la huelga.

Moret, Presidente

(POR TELÉFONO)

Madrid 1.º (8'48 noche.)

El Rey ha encargado a don Segismundo Moret la formación de gabinete.

Quizá esta misma noche conteste afirmativamente, pues ha empezado las consultas con distintas personalidades.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 1.º (11 noche.)

Solución de la crisis

Consultas

Cuando el Rey volvió de la cacería esperábase en Palacio algunos ministros dimisionarios.

S. M. conferenció separadamente con los ministros.

El señor Puigcerver

A la salida del regio alcazar interrogamos a los ministros.

El señor Puigcerver nos dijo que él era tan dimisionario como el señor Montero Ríos.

Le preguntamos qué había aconsejado a S. M. y nos contestó que le había expuesto su criterio favorable a una solución dentro del partido liberal.

El señor Echegaray

El ministro de Hacienda nos dijo lo mismo que el señor Puigcerver, que había aconsejado al Rey una solución liberal, y que no creía que pudiera ser un inconveniente la aprobación de los presupuestos.

El señor García Prieto

Interrogado por los periodistas el señor García Prieto nos dijo que el Rey le había preguntado si podría encargarse de la Presidencia del Consejo.

El conde de Romanones

Al salir de Palacio el señor conde de Romanones nos dijo que se encargaría de la formación de gabinete el señor Moret.

—Entonces—le dijimos—usted irá a Gobernación.

—Eso, señores, es mucho decir. Después nos explicó la consulta de Su Majestad en parecidos términos a los de los ministros anteriores.

El general Weyler

Nada podemos decir de la consulta con el general Weyler, porque el mi-

nistro de la Guerra salió muy reservado de Palacio.

El marqués de la Vega de Armijo

El presidente del Congreso nos dijo que había dicho a S. M. que lamentaba lo ocurrido, y que le había recomendado una solución liberal.

El señor Lopez Dominguez

El presidente del Senado se expresó en idéntica terminación.

Le interrogamos acerca de la opinión del señor Montero Ríos, y el general nos contestó que el señor Montero Ríos le había dicho que no volvería al poder ni a tiros.

El señor Moret

Después que hubieron salido de Palacio los anteriores personajes salió el señor Moret.

Al felicitarle nos dijo: —Estoy de pésame señores, porque S. M. me ha encargado la formación de gabinete.

—Y ¿cuándo formará V. la lista? —No puedo dar a ustedes una contestación categórica, pero si les diré que ahora mismo empezaré las consultas, y procuraré que esta misma noche quede formado el nuevo gabinete.

Poco tiempo después ya estaba formado el siguiente

Nuevo ministerio

El señor Moret trabajó sin descanso inmediatamente después de haber recibido el encargo de formar gobierno para que esta misma noche quedara formado el nuevo gabinete.

Efectivamente, ahora a las once irán a Palacio a jurar los nuevos ministros que son los siguientes:

Presidencia.—Don Segismundo Moret y Prendesgast.

Estado.—Duque de Almodovar.

Gracia y Justicia.—Don Manuel García Prieto.

Guerra.—Don Agustín Luque y Coca.

Marina.—Don Víctor Concas.

Gobernación.—Conde de Romanones.

Hacienda.—Don Amós Salvador.

Fomento.—Don Rafael Gasset y Chinchilla.

Instrucción.—Don Vicente García Paredes.

¿Por qué entra Gasset?

Se ha comentado mucho entre los políticos la noticia de que el señor Gasset entraba a formar parte del ministerio, pero el señor Moret ha facilitado a la prensa una nota oficiosa en la cual se da esa explicación.

Esa nota dice lo siguiente. (Habla el señor Moret.)

Desde que comenzó la campaña parlamentaria yo que estaba conforme en un todo con el señor Gasset respecto a la solución de algunos problemas, solo esperaba el momento oportuno durante la discusión del Mensaje para exteriorizar esta conformidad de pareceres, y en estos estábamos de acuerdo perfecto el señor Gasset y yo.

Yo estimo que una sencilla cuestión de procedimiento no debe torcer el rumbo de las ideas y por esta razón hago público mi deseo de incluir al señor Gasset en el Gobierno, pues con esto queda exteriorizado nuestro común sentir.

Recuérdese que en el Ateneo lo dije; yo recogí el programa del señor Villaverde.

También en el Ateneo y donde he podido he demostrado que sabía que el señor Gasset tenía un gran programa personal, que a todo trance era preciso desarrollar, programa con el cual, repito, estaba yo conforme.

Pronto, inmediatamente hay que atender a la reorganización de la enseñanza, al fomento de la riqueza pública y al aumento de la defensa nacional.

El señor Besada

El señor Moret visitó también al señor Gonzalez Besada para ofrecerle una cartera, pero el señor Gonzalez Besada no aceptó el ofrecimiento.

Comentarios

Aunque poco tiempo ha quedado desde que se supo quiénes formaban la lista del nuevo ministerio hasta ahora en que han ido a jurar, sin embargo, se han hecho muchos comentarios acerca del futuro gabinete.

Ha llamado la atención la entrada del señor Gasset si bien los que conocen la nota oficiosa facilitada por el señor Moret, se la explican perfectamente.

Se habla mucho también de la significación política del Gobierno, cuyos componentes son moretistas si se exceptúa al señor García Prieto.

Firma

S. M. ha firmado un decreto del ministerio de Fomento creando una comisión mixta compuesta de tres representantes de Compañías de ferrocarril, comisión que se encargará de examinar los informes de la Asamblea ferroviaria.

MENCHETA.

De madrugada

Después de jurar

Madrid 2 (1,38 madrugada.)

Como dijimos en nuestra conferencia a las once juraron los ministros sus cargos, excepto los señores Luque y Coca que no están en Madrid.

El solemne acto de la jura se llevó a cabo en la misma forma de costumbre. Inmediatamente se ha comunicado la noticia de haber sido designados para formar parte del Gobierno los señores Concas y Luque.

Después de jurar se reunieron los nuevos ministros en Consejo bajo la presidencia del Rey.

Nada de particular ocurrió en este Consejo, pues únicamente cambiaron impresiones acerca de los más importantes asuntos.

**

A las dos y media celebrarán por la

tardo Consejo en el Senado para acordar la declaración del programa que la hará el señor Moret.

Después el nuevo ministerio irá al Congreso.

MENCHETA.

Electricista. Jefe de Central importando, tante, desea colocación, prefiriendo encargarse de instalación rural. Dirigirse calle del Palacio, número 2, segundo piso izquierda. 4-1

Aviso a las señoras En la tienda de tramariños del Sr. Oteiza, próxima al monumento a los Fueros, se observa una venta continua de la legía líquida marca «El Tigre», la más económica y de inmejorables resultados: superior a todas las conocidas. Litro a 25 céntimos. Y con la botella a 45 céntimos. 8-1 (a)

Venta de empeltes de olivo superiores en Cascanete. Dirigirse al propietario don Ceclio Royo. 4-1

Se vende una cocina de hierro en buen uso, tamaño grande con ocho hornillos y un gran horno, colocada ó sin colocar, precio barato; informará Joaquín Iurria; quien desea verla puede pasar a su taller Pellejerías, 9. 78-1

Almendros Se venden de uno y dos años, injertados sobre sí mismos, en los viveros de don German Lopez de Valtierra. -1

Se dan lecciones de bandurria y guitarra, y o mismo a las señoras; Santo Domingo, número 2 quinto piso, antes Pellejerías, 16 cuarto piso. 3-1

Sirvientes Desean colocarse en clase de sirvientes dos jóvenes, para niñera y criada, tienen buenas referencias; informarán calle Mayor 109 segundo piso. 3-1

Nodriza Hay una casada, buenas referencias, para criar en casa de los padres. Informará doña Juana Sens, comadróna, Corella. -1

<

